

山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)

打造高质量发展样板,书写人民健康新答卷

从一个行业医院华丽变身,转型升级为一家全国知名的现代化三甲综合医院,近年来,山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)坚持“专科做大做强,综合做精做细”发展原则,持续发挥耳鼻喉专科“头雁效应”,引领综合科室全面提升,在砥砺前行中践行担当和责任,用实干实绩持续书写人民满意的卫生健康答卷。



康山东服务号”,开展诊间结算、床旁入院、床旁结算,首批完成并全面应用临床检验结果互认共享,大大减轻了群众就医负担,提升了诊疗效率。

涵养为民情怀,坚守为民初心。多年来,医院积极参加援塞舌尔、援藏医疗队,赴贵州、青海、甘肃等地开展对口支援。在全国范围内开展了先心病儿童公益筛查和手术救治,先天性聋人工耳蜗植入以及眩晕疾病防治等健康扶贫与帮扶工作;持续组织专家深入社区、乡村开展义诊活动,普及疾病防控知识等健康卫生知识,真正将健康送到基层、边远地区。其中,“鲁青有约 守护健康”先心病公益活动在2022山东“双百”正能量网络精品评选中荣获“网络正能量主题活动”精品;心血管外科主任乔彬获评中央精神文明建设办公室和国家卫生健康委员会发布“中国好医生、中国好护士”2023年9月月度人物;呼吸疾病诊疗中心护士长刘佳荣获2023年“齐鲁最美健康卫士”称号。

以健康为中心,以基层为重点,医院牵头组建了全国最大规模的耳鼻喉专科联盟,范围覆盖14个省份的300余家医疗机构,积极推动国内耳鼻喉领域上下联动、区域联动,让耳鼻喉主流技术规范化发展,惠及更多患者。

在新局中谋突破,在开局中加速度。山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)将全面落实“走在前列,全面开创”的发展要求,以创新为引领,以专科专病为发展模式,加快推进现代化研究型医院建设,努力为守护人民群众生命健康安全作出更大的贡献。

记者 秦聪聪
通讯员 郭玉环

专科引领综合起势 医疗服务能力持续提升

医疗服务能力是解决人民群众看病就医健康需求的根本所在,在这里,耳鼻喉每个科都有全国最好的专家,各地纷至沓来的患者将这里当作了耳鼻喉相关疼痛的终结之地。

始终以患者需求为中心,山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)创新性打造专科专病特色发展模式,不断推动学科发展专业化、精细化,耳鼻喉学科率先实现三级学科及四级学科建设,聋病防治、眩晕疾病、耳神经与颅底外科、耳显微外科与人工耳蜗植入、鼻过敏及变态反应性疾病研究、甲状腺与嗓音疾病诊治、头颈肿瘤综合治疗等领域均达到国际先进水平。

由耳鼻喉专科引领,医院综合学科的

发展亦按下“加速键”。心外、呼吸、消化、肝胆等综合专业加快转型发展,肝胆微创、消化内镜、纤支镜介入、创伤与神经疾病等领域多项技术处于国内先进水平,复杂先心病手术达国内领先水平,麻醉中心、影像中心等支撑学科的服务能力全方位提升。

各学科亚专业日趋成熟,逐步形成特色鲜明、专业互补、错位发展的良好发展局面。医院又以多学科诊疗为构架,进一步优化临床医疗中心建设,成立临床检验中心、临床医学研究中心等,不断攻克疑难杂症,提高医疗水平。

用匠心护健康,以创新致初心,医院在着力提升医疗服务能力的同时,以临床需求为导向,坚持科研、临床两条腿走路,将临床工作与科学研究紧密结合,在疑难重点疾病的基础研究与临床研究方面持续攻关。2018年,首次在梅尼埃病的研究领域中使用RNA测序;2022年,发现SGK1基因是梅尼埃病免疫过程的关键基因;2023年相关文章被Nature子刊收录(影响

因子17.7),成为梅尼埃病的基础研究领域影响力最高的文章之一;2023年开展全球首批感音神经性耳聋基因治疗的临床试验——OTOF基因递送治疗遗传性耳聋,目前已完成3例(含1例双侧注射),均取得成功……一系列标志性成果和历史性突破的取得,吸引了国内外专业领域的聚焦关注。

聚力公益服务惠民 彰显公立医院责任担当

作为省卫生健康委直属三甲公立医院,医院始终把提升群众看病就医的获得感、幸福感放在首位,多措并举拓宽服务内涵,以惠民底色检验医院高质量发展的成色。

秉承“让数据多跑路、患者少跑腿”,医院以信息网络为手段,借助移动互联网和人工智能等技术,通过智慧门诊建设实现精准预约挂号,全面实现患者持电子健康卡全流程就诊;将互联网医院接入“健

山东名中医药专家王禹增

中医治骨病,不单纯看“骨头”



记者 焦守广

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点《医馆访谈录》栏目专访山东名中医药专家、山东新中鲁中医医院主任医师王禹增。王禹增从事中医临床工作至今,已35年有余。谈到与中医结缘,还要从他小时候的一段经历说起……

王禹增七八岁的时候,一个夏天的夜里,下着大雨,他突然上吐下泻,患了急性胃肠炎。妈妈背着他在风雨中敲开了一位中医的门。老中医给他采取了肘部放血,然后开了一味中药——灶心土,这种药农村烧柴的锅灶上都有,回家后煎汤冲服,第二天症状就慢慢缓解了。这段经历也让他对中医的神奇疗效着了迷。

1983年9月高中毕业,王禹增第一志愿就是山东中医药大学中医系,并顺利考入。学医5年,毕业后他一直在临床工作至今,已35年有余。

王禹增介绍,骨伤从比较大的分类来说,分为创伤和骨病。创伤就是常见的骨折、脱位、伤筋等,中医临床一般都会用到中药,有时候也用到膏药。除了创伤之外,还有一类病就是骨病,比如颈椎病、腰椎病、股骨头坏死、膝关节炎、骨肿瘤等。

王禹增表示,对骨病的治疗,中医更多是调节整体,比如腰腿疼,患者吃



了中药,过了两天因为某些原因没再吃,后面几天疗效一直会持续,如果吃的是止痛药,可能就没有这个持续效果。此外,中药治疗远期效果好,在治疗主症的时候,有时也会治疗一些兼症,“中医治疗不是单纯地看‘骨头’,而是看整体,通过整体调节,脏腑气血功能归于平衡,身体中存在的其他的一些疾病,也会跟着一起好起来,这在临床实践中屡见不鲜。”

1990年的一天,一位老太太来看肩周炎,他给老人开了七服中药。一周后老人来医院的第一句话就是:“小伙子,你真不错!”原来,经过这几服中药治疗后,不但老人的肩关节症状减轻,还治好了困扰了老人30多年的病。老人年轻时背上起了三个疙瘩,这30年来不能躺着睡觉,只能侧着睡,如今不但治好了肩周炎,背上的疙瘩也消失了。

在公立中医院退休后,王禹增选择

来到山东新中鲁中医医院坐诊,他表示,在这里应诊的中医名家不乏他的老师和同学,仿佛又回到了35年前的大学时代,令他倍感亲切。在这个环境当中,可以更方便相互学习交流。“还有一点就是这里的中药质量。”王禹增直言,行医几十年,虽然主要精力在坐诊和病房,但中药品质他都会仔细审视和关注。

在王禹增看来,中医药作为我国原创医学,以辨证论治为基本特色,不仅在实践中卓有成效,也为世界科学的多元化做出了贡献。相关部门也制定了许多促进中医发展的条例,中医发展迎来了非常好的发展时期。在这样的大好形势下,中医人要守中医之正,创医学之新,推动传统中医药不断走向现代化、专业化、产业化,在中医思维的指导下,以现代疫病和疑难杂病为核心,重构中医临床诊疗体系。

老人走路脚腕疼

竟是多年前留下的病根

济南市第三人民医院医生妙手保驾护“踝”

记者 王小蒙
通讯员 王竹君 陈晨

走路扭伤了脚,疼了几天后就好了,大多数人可能并不放在心上。可是,家住济南市历下区的王女士就遇到了这个难题,近来她走路时左踝内翻畸形并出现肿胀疼痛,疼痛加剧就医才发现,病根是多年前的扭伤。

家住历下区的王女士,年轻时扭伤左踝,休息后无疼痛,便未把此事放在心上,也未去就医,此后正常生活。最近几年,王女士走路时感觉左踝部疼痛且伴有肿胀,活动量较大时疼痛加重,休息后好转,有医院建议其进行踝关节融合术,但此手术会丧失踝关节活动度,因此,王女士一直没下定决心。

后来,王女士来到济南市第三人民医院创伤骨科就诊,经过全面系统的专业检查,最终诊断为左踝骨性关节炎。据了解,原发性踝关节骨关节炎的主要病因是创伤性因素,踝关节区域骨折是超半数病例的原因,包括踝关节、胫骨远端、距骨等的骨折。

考虑到病人诉求及日后的生活质量,医生决定为其进行踝上截骨+外侧韧带加强术,以纠正左踝内翻畸形的问题。

“踝上截骨最大的优点在于保留了老人左踝关节活动度,这既消除了老人的踝部疼痛,又能保留踝关节的灵活性,从长期来看也更利于老人的生活。”济南市第三人民医院创伤骨科二病区副主任医师赵国辉介绍,相较于踝关节融合术,给王女士制定的诊疗方案不仅保留了踝关节活动度,也保证了其周围关节的正常运转,两全其美,从长期来看是更有利于患者的选择。

王女士从一开始稍一活动便肿胀疼痛,到目前负重时内侧无疼痛,并纠正了内翻畸形,整体恢复良好。